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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2 pkt)

Wiele zwigzkow chemicznych wystepujacych w komorce to makroczasteczki, ktore sktadaja si¢
z monomeréw potaczonych ze sobg odpowiednimi wigzaniami. Na schemacie przedstawiono
fragment makroczasteczki, w ktorej zaznaczono rodzaj wigzania chemicznego wystepujacego
migdzy monomerami fragmentu tej czasteczki.
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a) Podaj nazwe wigzania chemicznego zaznaczonego na schemacie, a takie nazwe
monomerow polaczonych tym wigzaniem.

Nazwa WigZania: .......ccccceervveerrveesrneessneersnnes Nazwa MONOMETOW: ....cccvueerrrrerrirreenrerersrsnnsasns

b) Sposréd wymienionych zwigzkéw chemicznych wybierz ten, w ktérym wystepuja
przedstawione na schemacie wigzania chemiczne. Podkresl nazwe tego zwigzku.

celuloza skrobia kolagen fosfolipidy kwas deoksyrybonukleinowy

Zadanie 2. (1 pkt)

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace poréownania komorki prokariotycznej
i eukariotycznej sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli
jest falszywa.

W niektorych strukturach komorek eukariotycznych wystepuja

1. | rybosomy bardzo podobne do tych, ktére sa obecne w komorkach P F
prokariotycznych.
) Jadra komorkowe obecne w komorkach prokariotycznych p 2
" | s3 mniejsze niz wystepujace w komorkach eukariotycznych.
3 Zaréwno u prokariontow, jak i eukariontow wystepuja struktury p F
" | wewnatrzkomorkowe otoczone podwojng btona.
Zadanie 3. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby poprawnie charakteryzowaly enzymy. Podkres]
w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

A. Enzymy wystepuja (we wszystkich Zywych komorkach / wylgcznie w komorkach o duzej
aktywnosci metabolicznej).

B. Aktywno$¢ enzymow (zaleZy / nie zalezy) od pH srodowiska.

C. Enzymy (podwyzszajq / obniZajg) energi¢ aktywacji reakcji.
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Zadanie 4. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono aktywny i bierny transport jonéw sodu (Na") i potasu (K") przez
btong komorkowa neuronu.

powierzchniall

VAN A

= P |:> transport aktywny

I:> transport bierny

L
\Ef?‘ biatko blonowe

a+
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o x

Na*—N

R I ORI
I x

powierzchniall

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia z higieng i ochrong srodowiska, Warszawa 1995.

a) Okresl, ktora powierzchnia blony — I czy II — jest powierzchnig zewnetrzng blony
neuronu. Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj nazwe bialka przedstawionego na schemacie, ktore jest odpowiedzialne
za aktywny transport jonéw sodu i potasu.

Zadanie 5. (1 pkt)
Mucyny, ktoére sa glikoproteinami, wystepuja w Slinie ludzkiej wydzielanej przez komorki
nablonkowe $linianek. Glikoproteiny powstaja w procesie glikozylacji, polegajgcej na tym,
ze podczas modyfikacji potranslacyjnej do tancuchoéw polipeptydowych dotaczane
sa fragmenty cukrow.

Sposréd wymienionych struktur komérkowych (1-6) wybierz tylko te, ktére biora
bezposredni udzial w syntezie i wydzielaniu mucyn przez komérki Slinianek. Uporzadkuj
wybrane struktury w kolejnosci ich udzialu w procesie powstawania tych substancji.

1. jaderko

2. mitochondrium

3. aparat Golgiego

4. pecherzyki ulegajgce fuzji z lizosomami

5. siateczka wewnatrzplazmatyczna szorstka

6. pecherzyki ulegajace fuzji z blong komorkowa

. Nr zadania 1a) 1b) 2. 3. 4a) 4b) 5.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1
egzeminaor Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono zestaw badawczy do doswiadczenia, w ktorym badano proces
oddychania zachodzacy podczas kietkowania nasion grochu.

gumowa
rurka —— korek
kolba
szklana ]

zlewka z roztworem wody
wapiennej (Ca(OH),)

, N kietkujgce nasiona grochu
7 zwilzona wata

rurka

zlewka z wodg zabarwiong
atramentem

Na podstawie: http://meritum.mscdn.pl

a) Okresl, ktére procesy zaobserwuje si¢ w czasie przeprowadzania przedstawionego
doswiadczenia. Zaznacz T (tak), jeSli ten proces mozna zaobserwowaé, albo N (nie)
— jesli tego procesu nie mozna zaobserwowac.

1. | Pecznienie nasion grochu. T N
Zmetnienie wody wapiennej. T N
3. | Podcigganie wody z atramentem do szklanej rurki. T N

b) Opisz, jaka powinna by¢ préba kontrolna do tego doswiadczenia.

Zadanie 7. (1 pkt)

Przeprowadzono eksperyment, ktorego celem bylo ustalenie substratu bedgcego zrodlem tlenu
wydzielanego podczas fotosyntezy. W doswiadczeniu wykorzystano ciezki izotop tlenu: *O.
Doswiadczenie przeprowadzono na dwoch probach, w ktorych zastosowano:

e w probie 1. — wodg z izotopem tlenu
e w probie 2. — dwutlenek wegla wzbogacony izotopem tlenu.

Po przeprowadzeniu doswiadczenia w obu probach stwierdzono obecnos¢ izotopu,
ale w roznych produktach fotosyntezy — co przedstawiono uproszczonymi réwnaniami
zapisanymi ponizej.

Legenda: cigzki izotop tlenu '*0O oznaczono symbolem O*.

prébal.  CO,+ 2H,0% — [CH,0] + O5*
préba2.  CO,* + 2H,0 — [CH,0*] + O,

Na podstawie: Biologia, red. N.A. Campbell, Poznan 2012.

Na podstawie przedstawionego doswiadczenia sformuluj wniosek, w ktérym okreslisz
substrat stanowiacy Zrédlo tlenu wydzielanego podczas fotosyntezy.
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Zadanie 8. (2 pkt)
Procesy zachodzgce podczas fotosyntezy polegaja na przeksztalcaniu energii Swietlnej
w energi¢ chemiczng zgromadzona w zwigzkach organicznych.

a) Uporzadkuj wymienione procesy (A-E) zachodzace podczas fotosyntezy, zgodnie
z kolejnoscia ich zachodzenia. Zapisz ich oznaczenia literowe we wlasciwej sekwencji.

A. synteza trioz

B. absorbcja §wiatla przez chlorofil
C. synteza heksoz

D. synteza ATP i NADPH,

E. wzbudzanie elektronow chlorofilu

b) Podaj czynnik Srodowiskowy, ktéry ogranicza wystepowanie organizmow
fotosyntetyzujacych w morzach i oceanach na glebokoscei ponizej 100 m.

Zadanie 9. (3 pkt)

Amyloplasty sa strukturami obecnymi w komorkach niektorych roslin. W petni rozwinigte
i aktywne funkcjonalnie amyloplasty wystepuja m.in. w migkiszu bulwy ziemniaka,
w bielmie ziarniakow zboz oraz w liscieniach fasoli. Charakterystyczne dla amyloplastow jest
wystepowanie w nich ziaren skrobi.

a) Na podstawie przedstawionych informacji wykaz zwigzek miedzy funkcjg
amyloplastow a ich lokalizacja w roSlinie.

b) Zaproponuj przebieg doswiadczenia, ktore wumozliwi wykrycie amyloplastow

w wybranym organie roslinnym. W odpowiedzi uwzglednij material badawczy,
odczynnik chemiczny oraz sposob odczytania wyniku.

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

. Nr zadania 6a) 6b) 7. 8a) 8b) 9a) 9b)
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (2 pkt)

Dokonano obserwacji mikroskopowej zywych komorek skorki liscia spichrzowego cebuli
umieszczonych w 5% roztworze sacharozy i obserwacji takich samych komorek
umieszczonych w wodzie wodociggowej. Zaobserwowano, ze — w poréwnaniu z komoérkami
umieszczonymi w wodzie wodociggowej — $ciany komorek umieszczonych w roztworze
sacharozy nie zmienily ksztattu, natomiast protoplast ulegl obkurczeniu.

Wyjasnij, dlaczego objetos¢ protoplastu ulegla zmianie, a ksztalt opisanych komorek
pozostal niezmieniony.

O DG tO8C PrOTODL BB IS o v s s e e ods s S s e R S R R

Zadanie 11. (2 pkt)

Mechanizm dziatania komoérek szparkowych zwigzany jest z przemieszczaniem si¢ jonow
i zwigzkow organicznych miedzy komorkami szparkowymi i epidermalnymi. Zwtaszcza
zmiany stezenia jonow K, ktére wplywaja na stopien uwodnienia cytoplazmy, sa $cisle
powiazane ze stanami otwarcia lub zamkniecia szparki. Stwierdzono, ze wzrost stezenia K
skutkuje zwigkszeniem uwodnienia cytoplazmy komorek szparkowych. W tabeli ponizej
przedstawiono zawarto$¢ jonow potasu w komorkach aparatu szparkowego bobu.

Na podstawie: H. Marschner, Marschner's Mineral Nutrition of Higher Plants,
Academic Press Elsevier, 2012,

a) Uzupelnij tabele, wykorzystujac okreslenia podane w nawiasach - tak, aby
ilustrowala ona poprawna zaleznos¢ wystepujaca w aparatach szparkowych.

Zawartosé jonow K / Objetosé komérek
aparat szparkowy szparkowych Stan aparatu szparkowego
(107" mol) (mniejsza, wigksza) (otwarty, zamkniety)
424
20

b) Wyjasnij, w jaki sposob zmniejszenie stopnia rozwarcia szparek wplywa
na utrzymanie zrownowazonej gospodarki wodnej rosliny, w sytuacji zmniejszonej
dostepnosci wody w podlozu.

......................................................................................................................................................
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Zadanie 12. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono kwiaty roslin okrytonasiennych: A —kwiat trawy
ze zredukowanym okwiatem, oraz B —kwiat czy$éca (jasnotowate) z okwiatem
zréznicowanym na kielich i korone.

Hi?i . §
stupek —b\‘%“‘t’/x\? gé_@ && precik
=
precik——————» stupek

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higieng i ochrong srodowiska,

Warszawa 1986.

Podaj, ktory z kwiatow — A czy B - jest wiatropylny. Odpowiedz uzasadnij,

uwzgledniajac jedna widoczna na rysunku cech¢ budowy, bedaca przystosowaniem
do wiatropylnosci.

Zadanie 13. (1 pkt)

Kapusta czerwona ma liscie fioletowe. Za barwe sg odpowiedzialne antocyjany — barwniki
znajdujace si¢ w soku komorkowym, w komorkach skorki liscia. Przeprowadzono
doswiadczenie, w ktorym trzy kilkumilimetrowe skrawki skorki z liScia kapusty umieszczono
na szkietkach podstawowych:

[. —w kropli kwasu octowego

II. —w kropli zasady amonowej

III. —w kropli wody destylowane;j.

Zaobserwowano, ze skrawki skorki liscia kapusty umieszczone w kwasie octowym zmienity
barwe na czerwong, a w roztworze zasady amonowe] — na zielono-niebieskg. Natomiast
skrawki umieszczone w wodzie destylowanej nie zmienity barwy i pozostaty fioletowe.

Sformutuj problem badawezy odpowiadajacy przedstawionemu doswiadczeniu.

| Nr zadania 10. | 11a) | 11b) | 12. | 13.
Wypelnia  [Maks, liczba pkt 2 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ migdzy wysyceniem hemoglobiny tlenem a ci$nieniem
parcjalnym tlenu.
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3 20t
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8 —————+——+———+——B
= 20 40 60 80 100 120 140 ciSnienie parcjalne

lenu [mm Hg]
Na podstawie: M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.

Okresl, ktory z punktéow (A-C) zaznaczonych na wykresie wskazuje wysycenie
hemoglobiny typowe dla naczyn wlosowatych pluc. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 15. (3 pkt)

W celu zbadania, czy trzustka wydziela enzymy trawigce skrobig, przygotowano dwie
probowki z wodnym roztworem skrobi, przy czym w obu probéwkach zapewniono srodowisko
lekko zasadowe. Do pierwszej probowki dodano zmielong surowa trzustke zwierzeca
(zestaw 1), a do drugiej — takg sama porcj¢ zmielonej trzustki ugotowanej (zestaw 2). Do kazdej
z probowek dodano po kilka kropli plynu Lugola (wodny roztwoér jodu w jodku potasu).
Skrobia pod wptywem tego odczynnika zabarwia si¢ na kolor ciemnoniebieski. Nieco krétsze
tancuchy dekstryn barwia si¢ na kolor fioletowy, jeszcze krotsze — barwig si¢ na kolor
czerwono-brunatny. Krotkie taficuchy cukrowe nie reaguja z ptynem Lugola.

a) Okresl, ktory zestaw — 1 czy 2 — jest proba badawceza. Odpowiedz uzasadnij.

b) Przedstaw zmiany zachodzace podczas doswiadczenia, na podstawie ktérych mozna
stwierdzi¢, ze trzustka wydziela enzymy trawiace skrobie. W odpowiedzi uwzglednij
badany proces.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
......................................................................................................................................................
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¢) Wyjasnij, dlaczego w tym doswiadczeniu zapewniono lekko zasadowe sSrodowisko
mieszaniny w probowkach.

......................................................................................................................................................

Zadanie 16. (2 pkt)

Hormony to substancje chemiczne, ktore reguluja metabolizm komorek, tkanek i narzadow.
Wiekszo§¢ hormonow syntetyzowana jest przez komorki gruczotow dokrewnych, ale niektore
syntetyzowane sg przez komorki nerwowe. Na schematach A i B przedstawiono oba typy
komérek, a ponizej podano przyktady hormonéw wydzielanych przez te komoérki.

glukagon kortyzol oksytocyna wazopresyna

A. komérka gruczotowa B. komoérka nerwowa

Na podstawie: http://www.trinity.edu

Sposéréd wymienionych powyzej nazw hormonéw:

a) wybierz i wpisz w wyznaczone miejsca pod schematami A i B po jednym przykladzie
hormonu, ktérego sposob wydzielania ilustruje ten schemat.

b) wypisz nazwy tych dwéch hormonéw, ktérych dzialanie prowadzi do wzrostu
poziomu glukozy we krwi.

. Nr zadania 14. 15a) | 15b) | 15¢) | 16a) | 16b)
Wypelnia  'Vaks, liezba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono trzy obrazy mikroskopowe probki krwi pacjenta po dodaniu
do niej okreslonych przeciwciat. Badanie wykonano w celu oznaczenia grupy krwi pacjenta.

Proba A

po dodaniu

przeciwciat anty-A

Préba B Préba C

erytrocyty pacjenta

po dodaniu
przeciwciat anty-B

po dodaniu
przeciwciat anty-Rh

Podaj grupe krwi, ktorag ma badany pacjent. W odpowiedzi uwzglednij uklad grupowy
krwi ABO oraz czynnik Rh.

GTPE Wi DACTENIRT s e s e

Zadanie 18. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono poziom przeciwcial w surowicy krwi w pierwotnej odpowiedzi
immunologicznej (po podaniu w szczepionce antygenu) i we wtérnej odpowiedzi
immunologicznej (po ponownym podaniu tego samego antygenu).

poziom przeciwciat
w surowicy krwi (j. u.)

>

antygenu
L]

ponowne

antygenu

- -s— podanie

-
o

o | —a— PoOdanie

_

10 40 50 60 70 dni

r
=
W
=3

Na podstawie: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii czlowieka, Warszawa 1996.

a) Ocen, czy ponizsze stwierdzenia s3 wlasciwg interpretacja informacji
przedstawionych na wykresie. Zaznacz T (tak), jesli sa, albo N (nie) — jesli nie sg.

1 Przeciwciala w surowicy krwi pojawiajg sie po uptywie kilku dni
" | od pierwszego podania antygenu w szczepionce.

T N

Ponowne podanie antygenu skutkuje spadkiem poziomu przeciwciat
w surowicy krwi.

T N

antygenu.

Po ponownym podaniu antygenu szczytowy poziom przeciwcial
3. | wsurowicy krwi jest osiagany szybciej niz po pierwszym podaniu T N
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b) Wyjasnij przyczyne roznicy w czasie uplywajacym od podania antygenu
do rozpoczecia produkeji przeciwcial — w obu typach odpowiedzi immunologicznej.

......................................................................................................................................................

c) Wsrod rodzajow odpornosci wymienionych ponizej podkresl trzy, ktére opisuja
przedstawiona odpowiedz immunologiczng.

swoista nieswoista wrodzona nabyta czynna biema

Zadanie 19. (1 pkt)

Przeprowadzono test, ktory mial okresli¢c wplyw danego antybiotyku na pewien szczep
bakterii. Uproszczony opis testu i jego wynikow przedstawiono ponize;j.

Z jednej komorki bakteryjnej wyhodowano kolonie bakterii oznaczong na rysunku cyfrg 1.
Z pojedynczych komoérek bakterii pobranych z kolonii 1. wyhodowano trzy kolonie
oznaczone cyfrg 2. Z pojedynczych bakterii pochodzacych z kolonii 2. uzyskano dziewig¢
kolonii oznaczonych na rysunku cyfrg 3. Nastepnie bakterie kazdej z tych kolonii poddano
dziataniu tego samego antybiotyku i w takim samym stezeniu. Bakterie wszystkich kolonii
zginely — z wyjatkiem kolonii 3H.

O
2. O @) O

~ v
. OO0 OO0 OO0 O

C D E F G H |

Okresl prawdopodobng przyczyne uzyskania przedstawionych wynikow. W odpowiedzi
uwzglednij podloze genetyczne tego zjawiska.

. Nr zadania 17. 18a) | 18b) | 18¢) 19.
Wypelnia  [Vaks. liczba pkt 1 1 1 1 1
SEERmUNALOD Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (2 pkt)

Stadium larwalne wystepuje w rozwoju osobniczym zwierzat, ktore skladaja jaja o ilosci
zoltka niewystarczajacej do pelnego rozwoju od zarodka do imago, czyli postaci dojrzatej
ptciowo. Jednym 2z czynnikéw ograniczajgcych wzrost roslinozernych owadow jest
dostepnos¢ azotu zawartego w pokarmie roSlinnym. Stwierdzono, ze zawarto$¢ azotu
w lisciach babki lancetowatej spada, gdy zwicksza si¢ zawartos¢ CO, w powietrzu.

Na wykresie przedstawiono wzrost larw motyla Junonia coenia zerujacych na babce
lancetowatej, rosngcej w warunkach normalnego i podwyzszonego stezenia CO, w powietrzu.

S
normalne stezenie CcQ ,
3. };‘%--._zwiekszone stezenie CO ,
s |
o
(]
@
W 3
©
£
I ] >
0 30

wiek larwy [dni]

Na podstawie: C.J. Krebs, Ekologia, Warszawa 1997.
a) Wyjasnij, uwzgledniajac podane informacje, dlaczego przy roéznym stezeniu CO,
w powietrzu masy ciala larwy Junonia coenia si¢ rénia.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 21. (3 pkt)
Parzydetkowce sa wodnymi dwuwarstwowymi zwierzgtami tkankowymi. Doroste postaci
(polip i meduza) maja zréznicowane rozmiary — od rozmiaréw kilkumilimetrowych

do kilkumetrowych. Zwierzeta te nie majg ukladu krwionosnego, wydalniczego
ani oddechowego. Ponizej przedstawiono schemat budowy mikroskopowej fragmentu $ciany
ciala stutbi — przedstawiciela parzydetkowcow.

: ;'J n komaorka interstycjalna

komorka nabtonkowo-migsniowa

) __—komorka parzydetkowa

komarka zmystowa

—~komérka nerwowa

Na podstawie: T. Uminski, H. Wisniewski, Biologia, Warszawa 1999.

a) Okresl, ktorg cyfra — 1 czy 2 — oznaczono na schemacie epiderme¢ (ektoderme).
OdpowiedzZ uzasadnij.

b) Podaj nazwy dwach etapéw trawienia pokarmu i okresl ich lokalizacje w organizmie

parzydelkowcow.
Nazwa elgpll L vinnmniissminsniisinssinmissing LokaliZHCIA? viumiiumiiusiianiioniisanisnsinasinasinnsinnsiinn i
Nazwa etapu II: ....cccevvveeriiecriecee e LOKAlIZHCIAS .ivuisiuitnitiisivestinitiniisnsisniiaiisasiss

c) Wyjasnij, dlaczego parzydelkowce, nawet te o duzych rozmiarach ciala, nie maja
narzadow shuzacych do wymiany gazowej.

. Nr zadania 20a) | 20b) | 21a) | 21b) | 21¢)
Wypelnia  [Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1
FEERMINARDL Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (1 pkt)
Ponizej wymieniono procesy (A-D) dotyczace kwasow nukleinowych i zachodzace
u organizmow eukariotycznych.

Wybierz wlasciwe nazwy procesow sposréd A-D i przyporzadkuj je do nazw produktéw
1. i 2., ktéore powstaja w wyniku przebiegu tych proceséw. Zapisz ich oznaczenia
literowe.

A. replikacja B. translacja C. transkrypcja D. odwrotna transkrypcja

L DNA
2. RNA sovnsnsosnrmas s aamansses
Zadanie 23. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono struktur¢ fragmentu genu fS-globiny.
ekson intron ekson intron ekson
240 120 500 550 250  par zasad

Na podstawie: M. Berg, J.L. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.

a) Okresl wielko$¢ produktu transkrypeji przedstawionego fragmentu genu f-globiny,
wyrazajac ja liczbg zasad azotowych.

......................................................................................................................................................

b) Podaj ceche przedstawionego genu, ktora umeozliwia rozpoznanie, Ze jest to gen
wystepujacy w DNA jadrowym komérek eukariotycznych.

Zadanie 24. (1 pkt)

Na chromosomie 22 polozony jest gen akrozyny — biatka, ktore umozliwia plemnikowi
przenikniecie do komorki jajowej i jej zaptodnienie. Mutacja w tym genie powoduje meska
nieptodno$¢. Na tym samym chromosomie zlokalizowany jest takze gen TP53, ktorego
mutacja jest przyczyng genetycznie uwarunkowanego zespolu predyspozycji do nowotworow.

Ocen, czy informacje dotyczace mechanizmu dziedziczenia genu akrozyny sa
prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Gen akrozyny jest sprzezony z plcia. P F
W komorkach somatycznych kobiet obecne sa dwa allele genu
2, P F
akrozyny.
3 Nosicielem mutacji w genie akrozyny moze by¢ wytacznie p F
" | mezczyzna,
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Zadanie 25. (2 pkt)
U pewnego gatunku owada, dominujacy allel genu (B) zlokalizowany na chromosomie ptci X
koduje biatko niezbedne w procesie kariokinezy. Allel recesywny tego genu (b) w stanie

homozygotycznym wywoluje efekt letalny. Samice tych owadoéw maja pare chromosoméw
ptei XX, a samce — XY.

Okresl prawdopodobienstwo urodzenia si¢ Zywego potomstwa heterozygotycznej samicy
i zdrowego samca. Uzasadnij odpowiedz — zapisz krzyzowke genetyczna.

5

Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ Zywego potomstwa: ...........cccceveeeevveennen. %.

Zadanie 26. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono kariotyp prawidlowej gamety pewnego owada, a ponizej —
kariotypy dwoch zmutowanych gamet: 1.1 2.

)i
i i

gameta 1. gameta 2.

Na podstawie: S. Frejlak, M. Niemietko, Poradnik metodyczny do nauczania biologii, Warszawa 1983,
a) Opisz réoznicg miedzy gametami zmutowanymi (1. i 2.) a gameta prawidlowa.

. Nr zadania 22, 23a) | 23b) | 24. 25. 26a) | 26b)
Wypelnia  'Vaks. liczba pkt 1 1 1 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (2 pkt)

Skrzyzowano dwie kartowate rosliny pewnego gatunku: jedna z nich miata kwiaty czerwone,
adruga — kwiaty biale. W pokoleniu potomnym wszystkie ros§liny mialy kwiaty rézowe.
Wsrod nich 75% stanowily rosliny kartowate, a 25% — rosliny wysokie.

Uwaga: ponizsze informacje wykorzystaj do rozwigzania polecenia 27b).

Miedzy allelami genu moga wystepowac podane nizej formy dominacji (I-11I):

[. Dominacja catkowita—u heterozygot cechy warunkowane przez allel dominujacy
ujawniajg si¢ w pelni.

II. Dominacja niecatkowita—u heterozygot cechy warunkowane przez allel dominujacy
ujawniaja si¢ tylko czesciowo.

[1I. Kodominacja (wspotdominowanie)—u heterozygot ujawniaja si¢ cechy warunkowane
przez obydwa allele.

a) Uzupelnij ponizsza legende — wpisz obok literowych oznaczen alleli warunkowane
przez nie warianty cech. Nastepnie, na podstawie tej legendy, zapisz genotypy form
rodzicielskich.

Zastosuj litery: A i a — na okreslenie alleli warunkujacych wysokosé roslin
B i b — na okreslenie alleli barwy kwiatow.

Legenda:

A —allel warunkujacy .............ccoeeeenee. B — allel warunkujacy ..............ooeennnn.
a — allel warunkujacy .............cooeennen. b —allel warunkujacy ................oceuenes
O T O Dy Ol GO .-t w0 A

b) OKkresl, ktére z wymienionych powyzej form dominacji (I-11I) wystepuja miedzy

1. allelami warunkujacymi wysokosé roslin przedstawionego gatunku: .............c.cocevnnnnnn. ,
2. allelami warunkujgcymi barwe kwiatow tych rodlin: ........................... .

Zadanie 28. (1 pkt)
Analizowano sposob dziedziczenia trzech cech u pewnej rosliny. Kazda cecha warunkowana
jest jednym genem. Wykonano odpowiednie dwugenowe krzyzowki, a ich wyniki
zamieszczono w tabeli.

Genotypy rodzicow AaBb x aabb AaDd x aadd
AaBb — 102 AaDd - 179
Genotypy potomstwa Aabb — 103 Aadd - 18
i liczba osobnikow
potomnych aaBb — 98 aaDd — 22
aabb — 97 aadd — 181
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Na podstawie analizy wynikéw z tabeli podaj, ktora para genow jest sprzezona.
Odpowiedz uzasadnij.
Zadanie 29. (2 pkt)
Pecherz ptawny to cienko$cienny, btoniasty narzad wystepujacy u wielu ryb, petnigcy funkcje
narzadu hydrostatycznego. W rozwoju zarodkowym pecherz ptawny ryb, jak i ptuca ptazow,
rozwijaja si¢ z uchytka gardzieli.
a) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Pecherz ptawny ryb i ptuca ptazow sa przyktadem

A. dryfu genetycznego. B. konwergencji. C. dywergencji. D. koewolucji.
b) Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A albo B, ktora jest poprawnym dokonczeniem

ponizszego zdania, oraz jej uzasadnienie sposrod odpowiedzi 1-4.

Pecherz ptawny ryb i ptuca ptazéw to narzady

1. | maja cienko$cienng btoniastg strukturg.

A. | analogiczne,
pelnig odmienne funkcje w organizmie.

poniewaz

2

3. | wystepujag u roznych gromad kregowcow.,
B. | homologiczne,
4

rozwijaja si¢ z tych samych struktur zarodkowych.

Zadanie 30. (2 pkt)

Prawdopodobnie pierwotne ssaki mogly odbiera¢ promieniowanie ultrafioletowe za pomoca
specjalnych receptoréw, jednak wickszoS¢ zwierzat utracila te zdolnos¢. Zespot naukowcow
University College w Londynie, badajacy arktyczne renifery, dowiodt, ze zwierzeta te widza
niedostrzegalne dla ludzkiego oka promieniowanie ultrafioletowe (UV). Dzigki temu majg
mozliwo$¢ dostrzezenia struktur, ktore pochtaniajg ultrafiolet, np. porostow, moczu wilkow.

Na podstawie: A.M. Hodge, Oczy Rudolfa, ,Swiat Nauki”, nr 10, 2011.

a) Podaj nazwe rodzaju doboru, ktory doprowadzil do utrwalenia si¢ zdolnosci widzenia
ultrafioletu przez renifery.

b) Okresl znaczenie przystosowawcze utrwalenia si¢ zdolnosci widzenia ultrafioletu
przez renifery.

. Nr zadania 27a) | 27b) | 28. 29a) | 29b) | 30a) | 30b)
Wypelnia [ Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 31.-32.

Na matej bezludnej wyspie Hirta, na ktorej brak duzych drapieznikow, ekolodzy od wielu lat
prowadzili badania populacji zdziczalych owiec rasy Soay. Zajmowali si¢ m.in.
monitorowaniem liczebnosci calej populacji oraz okreslaniem, ile sposréd wszystkich
mtodych owiec wydaje na $wiat potomstwo, Wyniki badan przedstawiono w tabeli.

Liczebno$¢ populacji Odsete}( mlodych'm:viec
owiec Soay wydajacych na Swiat
potomsitwo
200 80
250 71
300 62
350 50
400 40
450 30
500 20
550 13
Na podstawie: Biologia, red. N.A. Campbell, Poznan 2012.
Zadanie 31. (2 pkt)

Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres liniowy przedstawiajacy odsetek mlodych
owiec wydajacych na sSwiat potomstwo w zaleinosci od liczebnoSci populacji owiec
na wyspie Hirta.
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Zadanie 32. (I pkt)
Sformutluj zaleznos¢ wynikajaca z przedstawionych danych oraz wyjasnij jej przyczyne.
W odpowiedzi uwzglednij jeden czynnik wewnatrzpopulacyjny.

Zadanie 33. (3 pkt)

Na duzych glebokosciach oceanicznych, ktore uwazano za catkowicie pozbawione zycia
z powodu ekstremalnych warunkow, w tym braku swiatta, odkryto kominy hydrotermalne
wystepujace wokol zrodet goracej wody, bogatej w siarczki. Okazato sig, ze w tych miejscach
powstaja bogate ekosystemy. Teren wokét nowo powstajacego komina zasiedlajg bakterie
chemosyntetyzujace, ktore uzyskujg niezbedng im energi¢ przez utlenianie H,S. Nastgpnie
pojawiaja si¢ odzywiajace si¢ bakteriami malze, §limaki i kraby. Niektore z nich zyja
w symbiozie z bakteriami chemosyntetyzujacymi, podobnie jak osiadle wieloszczety —
rurkoczutkowce. Te ostatnie tworzg geste ,,zarosla” ditugich rurek. Kraby i ryby ogryzaja
wystajace z rurek gatazki skrzelowe, ktore odrastaja dzigki regeneracji. WyzZsze pictro
drapieznikéw tworza o$miornice, ukwialy i wiele gatunkéw ryb. Szczatki organizméw sa
zjadane przez kraby i niektore migczaki.

Na podstawie: D. Walicka, A. Géjska, Kominy hydrotermalne — srodowisko wystgpowania organizméow zZywych,
,.Ochrona Srodowiska i Zasobéw Naturalnych”, nr 41, 2009.

a) Przedstaw rol¢ opisanych bakterii w biocenozie wystepujacej w poblizu kominow
hydrotermalnych.

b) Okresl, jaki rodzaj sukcesji ekologicznej (pierwotna czy wtérna) zostal opisany
w tekscie. Odpowiedz uzasadnij.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

c) Podaj jeden poziom troficzny, na ktérym wystepuja opisane kraby. Odpowiedz

uzasadnij.
. Nr zadania 31. 32. 33a) | 33b) | 33¢)
Wypelnia  [Vaks, liczba pkt 2 1 1 1 1
cgZamImator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (2 pkt)
W restytucji ekologicznej (procesie odtwarzania zniszczonych siedlisk i ekosystemow)
wykorzystuje sie dwie strategie: bioremediacje i wspomaganie biologiczne. Bioremediacja
polega na uzyciu réznych organizméw do usuwania zanieczyszczen srodowiska, natomiast
we wspomaganiu biologicznym organizmy wykorzystuje si¢ w celu wprowadzenia
niezb¢dnych substancji do zdegradowanych srodowisk. Jednym z przyktadéw restytucji jest
stosowanie ro$lin bobowatych (motylkowatych) jako nawozu =zielonego na glebach
zubozonych przez przemyst wydobywczy.

Na podstawie: Biologia, red. N.A. Campbell, Poznan 2012.

a) Wyjasnij, uwzgledniajac charakterystyczng wlasciwos¢ stosowanych roslin,
czy opisany przyklad uzycia roslin bobowatych nalezy zaliczy¢ do bioremediacji,
czy — do wspomagania biologicznego.

b) Ocen, czy dzialania przedstawione w tabeli sa przykladami restytucji ekologicznej.
Zaznacz T (tak), jesli dzialanie jest przykladem restytucji ekologicznej, albo N (nie) —
jesli nim nie jest.

1 Wykorzystanie zdolno$ci drobnoustrojéw do degradaciji T N
" | zanieczyszczen ropopochodnych.

Stosowanie organizmow wskaznikowych do okreslenia stopnia
2, . & 3 . T N

skazenia Srodowiska.

Uprawa roslin majacych zdolnos¢ do kumulacji w swoich tkankach
3. A T N

metali cigzkich.

. Nr zadania 34a) | 34b)
Wypelnia  [Vaks, liczba pkt 1 1
SERmpunALon Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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